

# “希望尿毒症奶奶不再口渴” 美院女生自创“解渴三件套”

浙江孝贤

林雨尘 本报记者 孙磊

近日，“七十二变”2025中国美术学院毕业展在良渚校区展出，一组名为《无渴瑕想》的作品火上了热搜。

这个把人“看哭了”的作品由舌板、控水杯、水球三个部分组成，设计者是该校文创中心硕士生金妮。她表示，设计这个作品是为了让患有尿毒症的75岁奶奶“不再觉得口渴”。

## 陪奶奶透析13年

金妮记得，自己读中学时奶奶就开始接受血液透析治疗了。大一暑假，金妮陪奶奶透析时听说，一位病友太渴喝了很多水，结果四肢肿胀，没法躺卧，坐一夜等着天亮去透析。奶奶被这个故事吓坏了，既想喝水又不敢喝。金妮很难受，萌生了为透析患者优化控水产品设计的想法。

导师成朝晖得知十分支持，提出建议：“你找到一个非常好的研究课题，不妨为患者做3个不同场景的设计。”

### 为奶奶设计解渴“三件套”

金妮回家寸步不离陪奶奶过了一周，统计出了3类生活场景时长：居家、透析、从家到医院的交通出行。

金妮还特地请教了多学科师长，跨医学、工学、食品工程等领域，参考了鼻饲患者的餐具设计及食物设计领域的感官体验设计作品，提出舌板、控水杯、水球三款产品的设计构想。

由于透析时间长达4小时，金妮担心奶奶出现低血糖，专门设计舌板让她在透析中补充糖分与微量元素，自带手柄则可以防止误吞。

在奶奶的居家场景中，金妮想通过控水杯以细吸管和微量出水的方式，帮助老人控制饮水量。

水球的设计是考虑到奶奶出行时可便携食用。这个水球由气泡水与保持口腔湿润的油质地物质构成，奶奶第一次试用时觉得很好玩，直夸



金妮陪奶奶一起感受设计作品。

受访者供图

金妮“真是花了心思”。

### 用设计帮助长者从容自信

“这是一个因爱而生的作品，看完短片再看这份作品，我心里感觉暖暖的。”毕业展现场，一位观众如是说。

对于大家的关注和认可，金妮表示很受鼓舞：“我的作品还很稚嫩，但它放大了每个人心中对长辈的爱。希望这次热度能让透析治疗者的真实感受能被更多人知晓共情，也希望我的设计能让老人们面对生活能更从容自信。”



扫码推荐

## 浙江省 邮展传薪火

本报讯(通讯员 王惠)近日，纪念中国人民抗日战争胜利80周年集邮巡回展(第5站)在杭州市拱墅区和睦社区党群服务中心开展，展览由浙江老干部活动中心集邮协会承办。

展览共展出20框主题邮集，开展当天，50多名小朋友在老师带领下，有序参观邮展。现场，协会与社区小叶子志愿者签订志愿服务合作协议，向社区居民和孩子们送出近百份邮品和剪纸品。

## 路桥区 家门口看“村晚”

本报讯(通讯员 张娅玲)6月14日，台州市路桥区路桥街道田洋王村文化礼堂里，“我中意的村晚”路桥区文艺轻骑兵巡演火热上演。

来自路桥区戏剧家协会和路桥老干部组成的文艺轻骑兵们轮番上台，送上《五大行动保平安》、反诈三句半《防诈骗记牢牢记牢》、小品《我要当食品安全员》等节目，精湛的演出赢得了观众们的一致好评。

## 庆元县 老青上演“爱的抱抱”

本报讯(通讯员 叶钰莹 张荣花)近日，丽水市庆元县28名老人与同济社区工作人员、志愿者齐聚在同济社区老年学校，上演“爱的抱抱”。众人双手戴上蘸满彩色颜料的手套，互相拥抱。每一次相拥，五颜六色的手掌印便按在为老人特制的T恤上。这份无言的肢体慰藉，让空巢老人在拥抱中倍感幸福。

据了解，同济社区老年学校每个月都会开展老年人关怀活动。



本报讯(缪悦 通讯员 薄建美)近日，爱心助老市集活动在杭州市西湖区党群服务中心和西溪街道居家养老服务中心开展。活动生动展示了爱心卡在“助餐、助浴、助洁、助行、助医、助急”六助服务中的实际应用，并为参与活动的老年人送上祝福，现场洋溢浓浓敬老情。